Технологическая карта по теме: Световые явления 

Количество часов –12
Ведущая учебная проблема всей темы: Природа света и его роль в жизни человека.

Образовательные цели: 

Способствовать осознанию учащимися основного фактического материала по теме «Световые явления»

Развивающие цели:

1. Способствовать обучению школьников умению самостоятельно находить необходимые сведения из текста

2. Способствовать обучению школьников умению решать задачи по теме «Геометрическая оптика»

3. Способствовать обучению школьников умению характеризовать световые явления

Воспитательные цели:

Создать условия для воспитания познавательного интереса, развития интереса к предмету.

	№ п/п
	Тема урока
	Тип урока
	Практ. часть
	Контроль
	Творчество
	Примеч.

	1
	Источники света. Прямолинейное распространение света. Объяснение солнечного и лунного затмений
	Урок изучения нового материала и первичного закрепления
	Опыты по распространению света в прозрачных средах
	Вопросы к § 29, 30, задачи №125-128
	
	

	2
	Отражение света. Законы отражения. Плоское зеркало
	Урок изучения нового материала и первичного закрепления
	Опыты по отражению света. Задачи по теме «Отражение света. Плоское зеркало»
	Вопросы к § 31, 32 , задачи №130-132, 135-137
	
	

	3
	Преломление света.
	Урок изучения нового материала и первичного закрепления
	Опыты по преломлению света. Задачи по теме «Преломление света»
	Вопросы к §33, задачи № 139
	
	

	4
	Преломление света (решение задач)
	Урок комплексного применения знаний, исследование явления преломления света в компьютерном эксперименте
	Задачи по теме «Преломление света»
Исследование зависимости угла преломления света от показателя преломления среды (комп. моделир.)


	задачи №140
Р. 1084-1085, 1089,1094,1103,

ТР9 Оптика, В2, №6 – модифиц.                                    
	Задание для урока «Линзы» - сообщения:

1. Виды линз

Применение линз
	

	5
	Линза. Фокусное расстояние линзы Оптическая сила линзы
	Комбинированный
	Сообщение. Демонстрация по определению фокусного расстояния собирающей линзы (с применением видеокамеры)
	Вопросы к § 34, задачи №141-144
	
	

	6
	Построение изображений, даваемых тонкой линзой
	Урок изучения нового материала и первичного закрепления
	Зависимость размера изображений, даваемых линзой, от расстояния от предмета до линзы, фокусного расстояния, вида линзы (комп. моделир.)
	Вопросы к § 35, задачи №145-148
	
	

	7
	Лаб. Раб. 10

Получение изображений с помощью линзы.


	Фронтальная лабораторная работа
	
	
	Подготовка сообщений к уроку «Фотоаппарат», «Очки»:
1. Виды фотоапп.

2. Цифровые фотоаппараты

3. Очки, контактные линзы
	

	8
	Преломление света. (Повторение)
	Урок актуализации знаний с применением компьютерного моделирования
	1. Исследование зависимости угла преломления света от показателя преломления среды


	Вопросы к § 33 повторить задачи №140 ТР9 Оптика, В2, №6 

Тест ТР9 Оптика                                
	
	

	9
	 (Линза. Фокусное расстояние линзы. Оптическая сила линзы.)

Построение изображений, даваемых тонкой линзой

(Повторение)
	Урок актуализации знаний с применением компьютерного моделирования
	2.  Исследование зависимости фокусного расстояния собирающей линзы от кривизны линзы)

3. Зависимость размера изображений, даваемых линзой, от расстояния от предмета до линзы, фокусного расстояния, вида линзы
	Вопросы к § 34, повторить задачи №, №141-144
Тест ТР9 Оптика
	
	

	10
	Фотоаппарат
	Комбинированный 

С применением комп. моделир.
	Сообщения. Ход лучей в фотоаппарате (С применением комп. моделир.)
	Вопросы к §37
	
	

	11
	Глаз. Очки
	Комбинированный. 

С применением комп. моделир.
	Сообщения. Ход лучей в глазе, коррекция зрения  (С применением комп. моделир.)
	Вопросы к §38
Задачи №149-150
	
	

	12
	Контрольная работа «Световые явления»
	
	
	
	
	


Технологическая карта урока по теме «Световые явления» 

· Преломление света. (Повторение) (Тема для открытого урока)

· Построение изображений, даваемых тонкой линзой. (Дополнительно)

Образовательные цели: 

   Способствовать осознанию учащимися основного фактического материала по теме «Световые явления»

Развивающие цели:

4. Способствовать обучению школьников умению самостоятельно находить необходимые сведения из текста

5. Способствовать обучению школьников умению решать задачи по теме «Геометрическая оптика»

6. Способствовать обучению школьников умению характеризовать световые явления

Воспитательные цели:

        Создать условия для воспитания познавательного интереса, развития интереса к предмету.

Структура урока

1. Раздел Геометрическая оптика

2. Тема: Оптические явления

· Тема урока:  Преломление света. (Повторение). Построение изображений, даваемых тонкой линзой. (Дополнительно)
3. Ведущая идея: Повторение, обобщение, систематизация изученного материала по теме. (идея интеграции, системности..)

Идея формирования интегративного мышления школьников

4. Цель по отношению ученику: повторить, систематизировать и обобщить знания  по теме «Оптические явления», «Преломление света».

формировать системные знания и развивать мотивацию учения шк-ка

5. Задачи: (на неск-ко уроков)

· Стимулировать интерес изучения физики через эксперимент и ММ-приложений по предмету

· Формировать умения построения хода лучей в наблюдаемых оптических явлениях и изображений, даваемых линзами.

· Рассмотреть – экспериментально распространение света в прозрачных средах и на границе сред.

· Развивать самостоятельность в получении эмпирических и теоретических знаний (решение экспериментальных и теоретических задач)

· Оптимизировать процесс повторения через компьютерный эксперимент
· Формировать интегративное мышление в процессе обобщения материала

6. Ведущая учебная проблема всей темы: Природа света и его роль в жизни человека.

7. Главная учебная проблема урока: 1. Причина Преломление света. 2. Роль и характеристики Линз. 3. Зависимость размера изображений, даваемых линзой, от расстояния предмета до линзы, фокусного расстояния, вида линзы. 

Дополнительно 4. А всегда ли свет распространяется прямолинейно? (отклонение  луча света в гравитационной линзе). 5. Можно ли объяснить в рамках теории геометрической оптики излучение и поглощение света веществом?

8. Интеграционные связи: 1. Интеграция внутри темы. 2. С черчением. 3. С математикой. 4. С биологией (глаз, очки). 5. С астрономией. (астрономические приборы наблюдения, свет и гравитация)

I. Этап. Экспозиция.

· Дидактическая задача этапа – подготовка учащихся к работе на уроке

· Деятельность педагога

Деление учащихся на группы, назначение старшего в группе.

· Деятельность учащихся

4 группы по 4-5 учащихся, организация рабочего места.

· Метод (программируемый)

Задания для групп:

1. (Практическое - экспериментальное)

2. (Теоретическое)

3. (Практическое - расчётное)

4. (Частично-поисковое, с применением ИКТ)

(см. Приложение)

· Форма организации познавательной деятельности: 

Работа в группах: 4 группы по 4-5 учащихся.

· Показатель – записи в тетради, ответы уч-ся.

II. Этап. Завязка.

7. Создание вхождения в тему – Постановка проблемы в виде зрительного ряда (видео «Чёрный шар» - взято из интернета,  или презентация слайдов «Собственные фото природы») 

(Дополнительно: Приведите подобное наблюдаемое явление из жизни пауков? (Паук-серебрянка). Почему его так называют?

Какое оптическое явление вы посмотрели? Объясните его.

8. Стимулировать интерес Эксперимент (фронтальный, экспериментальная задача)

· Показатель (эмоциональное состояние шк-ка, повышение внимания к проблеме, учебная активность по поиску решений)

III. Этап. Основное действие.

· Дидактическая задача – организация поиска учебной проблемы – постановка эксперимента, выдвижение гипотез

(1 группа)

Демонстрация хода луча света через границу раздела 2-х сред

(оптический прибор)

Показать ход луча как в наблюдаемом опыте видео фрагмента.

Всем выдаются призмы для наблюдения данного явления.

(4 группа) 

демонстрирует эти явления с помощью компьютера на интерактивной доске.

· Показатель – записи в тетради, выдвижение гипотез, активная учебная деятельность.

IV. Этап. Развязка.

· Дидактическая задача – нахождение верного решения и доказательство его.

(2 группа) — теоретическое обоснование объяснение данного явления 

(3 группа) — решение задачи на нахождение скорости света в среде

(4 группа) — компьютерное исследование зависимости угла преломления от показателя преломления стекла. 

Проверка решения 2-й задачи 3 группой на компьютере.

· Показатель – решение учебной проблемы, записи в тетради, решение проблемного задания.

V. Этап. Рефлексия, оценивание результатов деятельности.

· Д. задача – мобилизация учащихся на рефлексию, оптимизация и актуализация учащихся для изучения следующей темы.

(распространение света вблизи массивных тел – презентация из астрономии)

1. Показатель – оценивание работы шк-ков

( ставятся баллы за работу в течение урока в специальную заранее приготовленную таблицу) (Можно в Excel)

P.S. Красным цветом и синим (дополнительно) выделены элементы для открытого урока.

Задания для групп: (1 часть)
1. (Практическое — экспериментальное)

Покажите ход светового луча через границу раздела 2-х сред: 

а) через плоские поверхности; 

Выскажите гипотезы по наблюдаемым явлениям. 

2. (Теоретическое)

Причина преломление света на границе прозрачных сред? (сделать чертёж — ход луча света через границу двух сред)

Дополнительно: сформулируйте закон преломления света, запись закона в виде формулы.

Приведите примеры применения данного явления в оптических приборах.

3. (Практическое — расчётное)

Вычислите скорость света в стекле с показателем преломления равным 1,45.

 Определите угол преломления света для данного стекла, если угол падения луча равен 30о.

4.  (Частично-поисковое, с применением ИКТ)

 Свет падает из воздуха в стекло, показатель преломления которого равен1,45.

1) На какой угол отклонится луч света в стекле от первоначального направления, если угол падения равен 30о ?

2) Как изменится угол преломления при увеличении угла падения?

 Свет падает из стекла в воздух, показатель преломления стекла равен 1,45.

1) На какой угол отклонится луч света в воздухе от первоначального направления, если угол падения равен 30о ?

2) Как изменится угол преломления при увеличении угла падения?

Используется ММ — программа «Открытая физика», демонстрация «Преломление света». (Дополнительно — демонстрация «Изображение в линзах»)

Задания для групп: (2 часть)

1. (Практическое — экспериментальное)

1. Покажите ход светового луча через границу раздела 2-х сред: 

2. а) через сферическую (цилиндрическую) поверхность.

2. Выскажите гипотезы по наблюдаемым явлениям. 

2. (Теоретическое)

1. Причина преломление света на границе прозрачных сред? (сделать чертёж — ход луча света через границу двух сферических поверхностей)

2. Дополнительно: дайте характеристики линз.

3. Приведите примеры применения данного явления в оптических приборах.

3. (Практическое — расчётное)

1. Определите оптическую силу линз с фокусными расстояниями F1=10 см и F2= -20 см. Какие это линзы?
4. (Частично-поисковое, с применением ИКТ)

